



# 华夏中文学校

## Huaxia Chinese School

# 华夏园地



第24期  
2025年5月2日

•New Jersey •New York •Pennsylvania •Connecticut  
华夏中文学校网站：<http://www.hxcs.org/>

投稿邮箱：[hxcsnews@gmail.com](mailto:hxcsnews@gmail.com)  
主编：顾庄华



## 小语世界

■ 普兰斯堡分校



### 我最喜欢的课外活动

中文五年级一班 黎冠亨 指导老师 顾彬

国际象棋俱乐部和图书馆志愿服务是我最喜欢的课外活动。图书馆志愿服务帮助我获得工作经验并为社区做出贡献，国际象棋帮助我在下棋时培养思维能力。

在国际象棋俱乐部，每一次我和同学下棋的过程中，我都要观察对手的每一步，思考他们为什么走这一步棋，他们的目的以及我应该如何应对。在这个过程中我的思考能力和分析能力都得到了很大的提升。而且，当我成功预测他们的计划而赢得比赛的时候，我感到前所未有的满足。妈妈曾经问我要去篮球俱乐部还是国际象棋俱乐部？虽然我也喜欢篮球，但常常很难找到足够的同伴或篮球场。我还是更喜欢下棋，所以我最终选择了国际象棋俱乐部。

在图书馆做志愿者让我有机会接触各种各样的书本。我喜欢在书架上整理书籍。我的工作是把书籍组织起来并放到正确的位置，以便读者找到它们。我的妈妈给我报名图书馆志愿服务，开始我以为会很难和无趣。但当我第一次尝试以后，我觉得很放松，因为我在儿童图书室工作，我看到儿童们玩得很快活。而且我管理的是我最喜欢的书的类型，可以看到我喜欢的书。整理书籍并不难，我可以轻松地完成我该做的任务。

### 我感谢现在的科学技术和科学家

马立平中文五年级 王宜宸 指导老师 夏方

我非常感谢现在的科学技术，因为它们能让我到处旅游，能健康长寿，还能在网上看视频，让学习变得很好玩！

以前我们很难去很远的地方。比如说，以前到世界的另一边（从美国到中国），可能需要一年。因为以前没有飞机，也没有技术能造出飞机。可是现在坐飞机，一天之内就可以到达。

现在的技术还能使人们多活几十年。在1750年左右，人们的寿命大概只有50岁。但是现在很多人都可以活到70多岁，活到100岁的人也越来越多！

除此以外，技术还让我们可以在网上看新闻、娱乐节目或学习的视频，而不用去商店买报纸了。上网一看就能知道最近发生的事。

我最高兴的是，现在的技术把学习变得更好玩。我们可以看视频学习很多知识，老师也可以播放视频，教会我们很多东西。而这样学习让我们很开心。因为遇到不懂的或没有见过的事物，就不用瞎猜了。

总之，我感谢技术让我的生活更方便、更健康、更有趣，更感谢发明了这些技术的科学家和工程师。我们现在的日子，离不开他们的努力工作。

### 雨

马立平中文六年级 黄嘉莹 指导老师 陈芳

一个夏天的下午，我跟妈妈说我想出去玩。妈妈说：“好，不过别跑太远，一会可能要下雨了！”我抬头一看，天很明亮，不像是下雨的样子。于是我高高兴兴地去找朋友们玩了。玩了一会，忽然天变暗了，有什么东西打到我头上。啊，是雨滴，下雨了！我们赶紧往家跑。

回家的路上，我见到水泥地从灰色慢慢变成黑色，还看到雨滴滴在叶子上，雨水从叶面划过滴落到泥土上。雨滴就像一根根纤细的手指，树叶就像一格一格琴键，滴滴答答，雨滴在树叶间欢快地跳跃、飞舞。

我一路飞奔回家。好累呀！我瘫坐在沙发上，只听见雨滴滴答答地落在屋顶上，听着就像演奏着欢快的舞曲。不一会儿，雨声啪啪地越下越大，变成了激昂的进行曲。很快地，哗啦啦，雨下得更大了，好像有人在往房顶倒水。“这雨也得下得太大了吧！”我不禁感慨。妈妈说：“这就叫做倾盆大雨呀。”

过了好一会儿，天亮了，雨终于停了。我出去外面，觉得凉快了很多。草地上有很多水滴在上面，还有树枝上的水滴还在不停地往下滴，树叶和草都绿油油的，看着可干净呢。我抬头一看，哇，天上挂着一道很美的彩虹，漂亮极了！

### 我的“小天地”

马立平中文六年级 顾家元 指导老师 王开春

一进我家的大门，走上二楼，然后拐个弯，你就会看到一个小房间。这就是我的卧室，也是属于我的“小天地”。

我的“小天地”里有一张小书桌，

是我学习和玩游戏的主要阵地。我把写作业和玩游戏所需要的设备都整齐地放在书桌上。书桌旁边是一张铺得整整齐齐的床，上面摆着柔软的被子。它非常舒服，每次有空的时候，我都忍不住想跳上去小憩一会儿。

我最喜欢的地方是书桌。在这里，我可以尽情发挥自己的创造力：玩游戏、写作业、听音乐、作曲、设计汽车等等。书桌上摆放着台灯、书籍、电脑、手表、鼠标、键盘（和我的十分契合的那种键盘）、显示器等等。书桌还有一个特别之处——它可以升降！只需按下书桌上的按钮，按“上”，桌子就会缓缓升起；按“下”，桌子就会降下来。让我最自豪的是，这张书桌是我和爸爸亲手制作的，满满的成就感！

书桌的上方挂满了奖牌，记录着我的成长和努力。许多奖牌来自科学博览会，还有一块奖牌是我在“Trick or Retreat”击剑比赛中获得的亚军，虽然赢得很累，但却很值得。此外，还有我在州里钢琴比赛中赢得的金牌，这些奖牌都是我的骄傲。

这就是我的“小天地”，一个充满了想象力、创造力和战斗力汇聚的地方。

### 我最喜欢的一本书

中文七年级 杨辰轩 指导老师 李敏



我最喜欢的一本书是 *Diary of a Wimpy Kid* by: Jeff Kinney。它讲述了一个名叫 Greg Heffley 的12岁男孩读中学的故事。这本书讲述了中学生 Greg 的成长过程和感受，也记录了他的日常生活，包括他的哥哥、弟弟和父母。

这本书非常独特，因为每一页都用日记的方式记录 Greg 详细和真实的生活感受。这本书还包括了很多说明性的插图，可以在我感到困惑时帮着理解发生的事情。从 Greg 的成长里，我看到了他面临的困难和做出的决定，也让我同时思考当面临这些问题时，我会采取哪些不同的做法。

我非常喜欢这本书，已经读了很多遍，每次重读时它总是让我发笑，因为我喜欢 Greg 的幽默和做法。Greg 的故事也激励我，因为每次他失败时，他总是重新站起来，找到不同的方法来完成他的任务。

### 难忘的中国之旅

马立平中文七年级 余余润 指导老师 胡爱春

去年夏天我和爸爸去中国的时候，要去广州呆一天转机，爸爸问我想去哪里玩儿，我说想去卡丁车，因为我特别喜欢车，还有赛车，可是我不能开真车，无论到什么地方，我想去的地方都是卡丁车赛道。

爸爸用百度地图找到一个可以玩卡丁车的地方叫做时尚天河广场。我们坐地铁很快就找到了地方。时尚天河广场是一个地下商场，我们以为就像美国的 shopping mall 一样，只是建在地下而已。结果进去之后发现那是一个巨大的地下世界，里面有数不清的店铺，卖各种各样有趣的东西，还有很多吃饭的地方，而且在里面所有的地方都有免费的 WiFi！我们在里面边走边玩儿，也吃了好吃的食物，又走了很久，我感觉这个地下商场好像没有尽头一样。我问爸爸我们什么时候能走出这个商场啊？爸爸说我们已经走了两遍了，可前面还是看不到商店。我们在地下商场走累了，于是又回到地上，地图上显示卡丁车场就在这里，可是我们围着各种不同的建筑找了一圈还是找不到任何卡丁车场的标识，好不容易看到一个穿着制服的工作人员，我们急忙向他问路，他就往旁边一个路口一指，一句话都不说，我想是因为每天太多迷路的人问他了，他都懒得开口说话了。我们顺着他指的地方看到一个入口，下到地下之后又走了好久终于找到了卡丁车场！没有想到这个地下商场的面积会这么大，像一座座迷宫，什么都有，让我想到科幻小说里面世界末日的时候人类会居住在地下城市，应该就是这个样子。

我们花了一上午的时间找到了卡丁车场，虽然真正玩卡丁车的时间只有十分钟，但我还是觉得值得，因为我喜欢驾驶赛车快速奔驰的感觉，而且我也看到了广州令人惊叹的地下世界。我希望以后还能再去广州，再玩儿卡丁车，说不定还能遇到一些让人意想不到的事情。

### 难忘的大棱镜湖之旅

马立平中文七年级 王诗嘉 指导老师 宋伟

今年暑假，我们一家去了黄石国家公园旅游。公园里有各种各样奇特的自然景观，从大大小小的间歇喷泉，各种可爱的野生动物，到雄伟壮观的峡谷瀑布，让我大开眼界。其中，让我印象最深刻的就是大棱镜湖。

大棱镜湖大约112米宽，37米深，是美国最大的热泉，因为醒目的色彩被命名为大棱镜。当我第一次看到的时候，就被它深深震撼了。这湖真是太美了，从外到里一圈是橘色的，一圈是黄色的，一圈是绿色的，一圈是蓝色的。大棱镜湖热腾腾的，湖面和周围都是白雾，我在湖边的雾中走着，感觉自己就像在空中飘动一样。为什么大棱镜湖有这么多种颜色呢？姐姐好像看出了我的疑问，她正好刚刚学完关于生物的知识，就兴奋地向我解释，是因为嗜热细菌喜欢在热的地方生活，它们会产生不同的颜色就把湖变得色彩斑斓。

大棱镜湖很大，为了能看到它的全貌，我们决定爬到山上去看。沿着小路上山没走多久，我就遇到了一只调皮的花栗鼠。这只花栗鼠跟新泽西的不太一样，一点儿也不怕人。它很快地跑到我跟前转来转去，好奇地闻着我的鞋子，仿佛在问：“这里有吃的吗？有吃的吗？”过了一会儿，它好像发现我身上没带吃的，就匆匆忙忙地跑走了。

我们一路走一路聊天，不知不觉就爬到了山顶上。这里的景色真漂亮。下面的大棱镜湖一览无余，真的像一面彩色的大镜子。在山上往下看，不仅可以更清楚看见湖面的颜色，还看到了湖边密密麻麻的游客，汽车，等等。不知不觉，天慢慢黑起来，我们才依依不舍地下山了。

这次大棱镜湖之旅真是让人印象深刻，我不仅看到了美丽奇特的自然景观，还学到了很多有趣的科学知识。

### 总统日的由来

中文八年级 杨雨睿 指导老师 王开春

每年二月的第三个星期一，美国有个特别的节日叫总统日，我们学校在这天一般都会放假不上学，大家都很喜欢这个节日！借着今年总统日放假期间，我想分享一下总统日的由来。

总统日始于1862年，亚伯拉罕·林肯宣布2月22日为假期。这个节日最初是为了纪念美国开国元勋乔治·华盛顿总统的生日，因此被命名为“华盛顿生日”。1885年美国觉得乔治·华盛顿总统超级厉害，他就像童话里的英雄，带领大家打赢独立战争，使美国成为一个独立民主的国家，他也当选了美国第一位总统。大家决定在他生日2月22日这天庆祝，叫做“华盛顿诞辰日”。

除了华盛顿总统，美国历史上有很多位伟大的总统。例如亚伯拉罕·林肯总统也是美国人民非常喜欢的一位总统，他留着大胡子，带领美国人民废除了奴隶制。托马斯·杰斐逊总统是《美国独立宣言》的主要起草人，还有坐在轮椅上的罗斯福总统带领美国人民打赢了第二次世界大战，等等。因此，在1968年，国会通过了《周一统一假日法案》，该法案将“华盛顿生日”改为“总统日”。这一变化意味着，这个节日不再只是庆祝乔治·华盛顿的生日，而是庆祝和感谢所有总统。

总统日的庆祝活动可热闹了！有的学校会举办“小总统演讲比赛”，有的博物馆展出总统用过的羽毛笔和老式电话。最有趣的是白宫厨房会公开总统最爱的食谱，听说托马斯·杰斐逊总统超爱吃冰淇淋，当年他家的冰箱里存着好多冰淇淋呢！在庆祝的同时，我们也学习了总统不是天生的大人物，他们小时候也和我们一样要上学、做作业，要遵守纪律，有理想有追求，逐渐成长为为人类文明做出贡献的伟大人物。



### 《绿山墙的安妮》读后感

马立平中文八年级 宋文婧 指导老师 吴雯

《绿山墙的安妮》这本书讲述的是一个总是无意中惹上麻烦的小女孩的成长故事。她的名字叫安妮，是一个孤儿，被玛丽拉和马修收养，一起住在绿山墙生活。安妮性格开朗、健谈、活泼、富有想象力，这些特点让她陷入很多困境，遇到很多麻烦。

我选这本书因为它在美国非常有名，而且它所带来的许多良好的价值观可以应用于任何人的生活中。例如，在游泳中，当我的教练告诉我做错了什么时，我会接受，改正，练习，然后做得更好，这样下次就不会犯同样的错误。

通过安妮的故事，我更加明白了坚持、勇敢和从错误中成长的意义。无论面对怎样的困难，只要我们有勇气去面对，并愿意从中学，我们都

辩论赛培训，是参赛选手成长的起点，同时也让孩子们通过培训，中文表达越来越自信！

## 开口即自信！

### ——中年级中文辩论赛培训有感

华夏普兰斯堡中文学校辩论赛培训指导老师 程小珂

来参加了！孩子们在培训过程中，慢慢学会了思考、表达、倾听与自信。今年为了备战华夏中文学校中年级学生辩论赛，我和家长及孩子们共同见证了：培训不仅有效提升了学生的中文语言表达能力，还在多个方面促进了学生听、说、读、写全面发展。为此我在培训过程中主要注重了以下几个方面：

一、激发语言兴趣，提升中文表达能力。

中年级学生正处于语言学习的关键期，本届辩论赛以趣味性、互动性高的话题设计，激发了他们学习中文的热情。在准备和比赛的过程中，学生需要查阅资料、组织语言、表达观点，从而在听、说、读、写方面全面锻炼。今年的辩题为：“家养宠物对小学生的生活和成长利大于弊，还是弊大于利？”这个话题贴近孩子们的生活实际，既有趣也容易引发共鸣，充分调动了他们的表达欲望。

二、培养批判性思维与逻辑能力。

辩论不仅是语言的表达，更是思维的训练。在准备过程中学生需要明确立场、分析观点差异，并构建有逻辑的论点。他们逐渐学会：一个站得住脚的观点，必须建立在明确的理由和具体的示例、事实、数据之上。例如，围绕一个观点提出2-3个层层递进的论点，并配以有力的证据支撑，就能构建出清

晰、严密的论证结构。这种训练对孩子们的批判性思维和逻辑推理能力，具有非常积极的推动作用。

三、增强自信心，提升公众表达与应变能力。

辩论是一种“开口的自信”。在比赛中，学生需要在众人面前清晰、有力地表达自己的观点。这种经历有助于建立自信，提升公众表达能力。同时，孩子们还必须学会倾听对方发言，迅速识别对方论点中的漏洞，并在短时间内做出有逻辑的回应。这不仅锻炼了他们的语言组织能力，也提升了现场判断力与应变能力。正如一位辩论教练所说：“辩论中最重要能力，不只是能言善辩，更是善于倾听。”通过辩论赛培训，这些成长于非中文语言环境的中年级孩子们，不仅在中文能力上取得了实质性进步，更在思维方式、沟通技巧、自信心以及文化认同等方面，迈出了坚实的一步。谁说中年级的孩子只能“背课文”？他们不仅能说、能辩，还能听、会反击！一个个都是战斗力爆表的中文小战士！这样的综合成长，将成为他们未来学习与生活中，一笔难能可贵的财富。

我们期待有更多孩子加入辩论的行列，在思辨中提升语言，在交流中收获成长。期待孩子们在4月27日的辩论赛中取得优异成绩！

## 中文教学需要多样性和灵活性

华夏普兰斯堡中文学校 王开春

法国哲学家、思想家、教育家让·雅克·卢梭的教育学著作《爱弥儿》自1762年问世后，经过多个世纪的教学实践，证实卢梭是“教育之父”。他的教育理念是“自然教育论”和“阶段教育论”，尊重自然规律，注重亲身实践。他的教育理念至今还运用在不同国家的教育教育体制中。我个人也将他的教育理念运用到课堂讲解和同学们课堂分享身边“故事”和作文写作上。

为了保证课堂教学的质量和多样性，在课堂的教学上我会根据同学们中文基础水平会采取灵活多变的方式教学。

1、多媒体教学。非常感谢科技技术的发展在教学的过程中运用多媒体如 YouTube 结合课文教学。马立平六册课文中有《赵州桥》《海上日出》《火烧云》等课文。《赵州桥》是一篇类似说明文，为了让同学们直观上更好的了解石拱桥的结构等，利用 YouTube 赵州桥视频视觉效果和课文，来完成对赵州桥的讲解；《海上日出》是著名作家巴金在船上即兴写的散文。因散文的抽象性很强，对于六年级学生来说比较难以理解课文内容，所以我在上课时结合 YouTube 二个短视频通过日出云层背景+动感的视觉效果来完成海上日出前出的课文解读；在讲《火烧云》时，通过 YouTube 视频，让同学们观看火一样的太阳随着时间的推移在云层中慢慢移动而形成“火烧云”的奇观。

2、因“特长”施教。尊重孩子的爱好和“特长”进行课堂教学。如班里有很多同学喜欢画画。记得在上《天安门》这篇课文时，为了让同学们理解课文内容，我就请同学们到白板上按照课文内容将天安门画出来。画完后，每位同学在老师的提醒和帮助下完成解说天安门的历史演变位置结构和尺寸等内容，很快同学们都理解和掌握了课文的内容。

3、课文背景故事来提高同学们的好奇心和丰富在学中华语言同时也扩展到中国历史和历史文化知识。如课文《可爱的熊猫》，这篇课文中熊猫吃竹子，所以我选了课外教材《竹》中说的中国的“竹文化”，以及中国古代画家诗人郑板桥的诗《题竹石》。并邀请同学们分别到讲台朗读郑板桥的诗：“咬定青

纵贯安妮的一生，她遇到了很多失败，但安妮从中学和成长，最终成为一个更好、更成熟和富有责任心的人。

从这个故事中，我学到的重要一课是：我们应该认识我们的错误，而避免重复它，成为一个更好的人。从错误中汲取教训可以帮助我们有一个更好的成长。失败或犯错误其实是一件好事，因为它教会你一些你不知道的东西。因此，下次你遇到一样的困难时，你将对它有更好的认知，更好地克服它。

我选这本书因为它在美国非常有名，而且它所带来的许多良好的价值观可以应用于任何人的生活中。例如，在游泳中，当我的教练告诉我做错了什么时，我会接受，改正，练习，然后做得更好，这样下次就不会犯同样的错误。

通过安妮的故事，我更加明白了坚持、勇敢和从错误中成长的意义。无论面对怎样的困难，只要我们有勇气去面对，并愿意从中学，我们都

山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。理解这首诗的意义所在后，我顺势让他们记住关键词，很奇妙的是同学们基本上能够背下这首诗了。

4、通过讲台作为“平台”来锻炼同学们表达语言的能力和自信。如同学们读课文都需要到讲台朗读。另外还创建“班级分享”平台。每周第一节课的课前10-15分钟是我们班级的分享“故事”时间。如分享马丁路德节的来历；“万圣节”活动；寒假滑雪的经历；感恩节圣诞节以及中国新年感受和收获等。另外马立平课文《有趣的木偶》讲解完后，为了让同学们巩固课堂上学的内容，我就安排同学们自愿承担《有趣的木偶》中不同“个性”人物和动物+旁白等，演出了一场“有趣的木偶”戏。在演出过程中，教室里笑声欢呼拍手声不断。

5、中文八年级班开展《辩论园地》至今已经有五年。目的让同学们体验辩论过程的技巧方法的同时也提供他们的语言表达能力。并鼓励同学们积极参与学校辩论活动，学会在“失败”中不气馁，遇到困难时“不放弃”精神。总结经验后继续不断地挑战自己。课文《科学惊雷》主要内容是科学家哥白尼发明“日心学”理论挑战“神”的“地心学”观念的故事。哥白尼在科学发展史上起着“惊雷”的作用。为了让同学们更好地了解哥白尼在科学上的地位，我给同学们辩论的辩题是：哥白尼和爱因斯坦谁最伟大？同学们自愿组成了哥白尼组和爱因斯坦组。在收集材料和辩论过程中，同学们不仅学习了哥白尼为什么伟大，而且也认识到爱因斯坦在科学历史上地位上不可磨灭的伟绩。

6、班级演讲日是在学校“G7-G9 答辩会”的规定下，根据暨南中文八年级教材的特性——第四单元教学目的是培养学生的观察写作能力而制定的。我将第12课《演讲稿》和阅读材料《自我介绍》调到第四单元的开头上。上完课后就布置同学们写演讲稿，在演讲日那天要求同学们脱稿演讲并邀请全班家长们参加，收到了良好的效果。

教学的多样性和灵活性确实活跃了中文教学课堂，让孩子们爱上了中文学习，我将在这条路上继续探索下去。

可以不断进步，成为更好的自己。

### 秋季运动会

中文四年级 姬媛 指导老师 吕昱晨

秋风吹过操场上长长的跑道，华夏中文学校在上个星期六举行了一年一度的运动会。运动会有很多比赛项目，比如：跳绳、跑步、跳远、拔河等。我参加了30米\*6折返跑。开始的口令一响，我们就像兔子一样，一下子就冲了出去。大家你追我赶，都希望自己的小组拿到第一名。我排在我们小组的第3个，当我拿到接力棒的时候，我尽自己最快的速度奋力向前跑，一直跑到终点，交给我的队友。虽然最后我们小组没有得到第一名，但是我明白了小组一起完成一件事情是多么的重要。运动会结束了，秋风带走了掌声和欢呼声，但是带不走我们对于运动会的热情和对秋天这个美好季节的喜爱。

普兰斯堡分校专刊编辑：陈冬青 吴雯